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Введение
Из-за невежества в сфере экономики  и денег люди  часто не в состоянии обеспечить себе достойную  жизнь даже при хорошей зарплате. К тому же  финансовой  безграмотностью   человека очень часто пользуются другие люди, что  иногда приводит   к печальным последствиям. Детей, подростков и  молодежь не учат управлению   деньгами ни в школе, ни даже в университете -  и это становится большим упущением  в жизни молодых людей,  которые вступая во  взрослую жизнь сталкиваются с финансовыми вопросами совершенно не понимая настоящей ценности  «финансово состоявшегося человека». Для этого нужны развитые финансовые  положительные привычки, которые помогут грамотно экономить и не выбрасывать деньги на ветер.
Финансовая грамотность  - это четкое понимание того, как работают деньги, как их зарабатывать и управлять ими.
Сейчас наше государство уделяет огромное значение развитию финансовой грамотности молодежи. Для повышения уровня финансовой грамотности населения разработана  Национальная стратегия  повышения финансовой грамотности в Российской Федерации на период с 2017-2023 года. В Стратегии  даны направления государственной политики  в современных условиях расширения использования финансовых услуг, усложнения и появления новых, трудных для понимания финансовых инструментов, вопросы финансовой грамотности населения стали чрезвычайно актуальными для большинства стран мира. Обеспечение личной финансовой безопасности становится важным фактором экономического благополучия людей.
ГБПО СО «Красноуфимский агарный колледж» совместно с Центром творчества детей и молодежи» муниципального образования  городской округ Красноуфимск  в рамках  реализации основных направлений  Национальной стратегии, совместно провели  внеурочное мероприятие «Экономический ликбез» с участием студентов пяти учебных заведений СПО г. Красноуфимска. Автор предлагает рассмотреть  первый этап «Экономического ликбеза», посвященного кредитам.

Проект «Экономический ликбез»

Цель проекта: формирование опыта рационального экономического поведения молодежи, освоения  знаний финансовой грамотности  для будущей работы,  эффективной самореализации в экономической сфере, а так же умения своевременно обнаруживать  возникающие опасности и  финансовые угрозы и противостоять им.

Задачи проекта: 
· Погружение молодежи  в многообразную  информационную среду, касающуюся финансовых услуг;
· Формирование основы культуры и индивидуального стиля  экономического поведения, ценностей деловой этики;
· Развитие навыков принятия самостоятельных экономически обоснованных решений.

Целевая аудитория Проекта -  молодые люди в возрасте от 16 до 20 лет, студенты образовательных учреждений СПО, молодые люди  уже имеющие мотивацию к получению собственных доходов  (стипендия, частичное трудоустройство) и  активно интересующихся  разнообразными кредитными продуктами (банковскими и небанковскими). 

К участию в мероприятии принимали участие  команды из студентов  I-II курсов системы СПО ГО Красноуфимск: Красноуфимский филиал «Свердловский областной медицинский колледж», ГБПОУ СО «Красноуфимский аграрный колледж», ГБПОУ СО «Красноуфимский педагогический колледж», ГБПОУ СО «Красноуфимский многопрофильный техникум», МБУ «ЦТДиМ».


Механизм реализации  Проекта – изучение экономических основ кредитования, обязательных условий кредитования. Информирование  и активное вовлечение  в диалог молодых людей. Мозговой штурм -  предлагалось  составить экспресс интеллект –карту на тему «Кредит». 

Почему  автором    для внеурочного серьезного тематического занятия была использована  именно  интеллект – карта?  

В первые, автор применил технологию изложения экономического материала в виде  интеллект-карты,  в рамках учебного процесса по дисциплине «Финансы, денежное обращение и кредит», изучая такие понятия как «Деньги», «Дефицит государственного бюджета» и другие. Студенты шли на составление интеллект карты с огромным интересом, удивлением и увлечением. Им было так интересно изложить свои мысли в виде творческих образов,  используя разнообразные источники: любимых родителей, знакомых студентов, преподавателей,  всемогущий Интернет, законодательство, учебники, изречения великих людей. А самое главное -  нужно работать командой, и соревновательный характер дополнительно подогревал интерес к полученному   результату. 
Интеллект-карта — это особый вид записи материалов в виде радиантной структуры, то есть структуры, исходящей от центра к краям, постепенно разветвляющейся на более мелкие части. Интеллект-карты могут заменить традиционный текст, таблицы, графики и схемы и требуют значительного времени для составления. Такая организация материала называется многомерной.  Именно такая структура наиболее органично отражает наше реальное мышление. Благодаря своей структуре интеллект-карты позволяют раскрывать интеллектуальный потенциал.
Но для проведения внеурочного мероприятия, где существует  ограничение во времени, где команда состоит  из незнакомых людей, необходимо было трансформировать традиционное понятие интеллект- карты. Автором было предложено  составить экспресс -интеллект-карту  по  результатам  короткой лекции на тему «Кредит, его виды. Типичные ошибки при использовании кредита», также использовать знания и  мнения о кредитах родителей, преподавателей, студентов. Для скорости составления автором были предложены к использованию различные «домашние заготовки»: вырезки из журналов, газет, основная рубашка интеллект-карты с центральным понятием «Кредит». После составления такой производной экспресс-интеллект карты, команда студентов должна защитить материал, изложенный  в карте.
В рамках внеурочного мероприятия, автор кратко рассказал о кредите, и типичных ошибках, которые люди могут допустить при совершении кредитной сделки. Презентация, подготовленная  автором  выглядит в виде таблицы, без использования  художественных образов, картинок,  для того чтобы студенты самостоятельно могли ассоциировать полученные знания  с творческим их изложением в карте.


      Мероприятие проходило 31 октября 2107 года в Государственном бюджетном профессиональном образовательном учреждении Свердловской области «Красноуфимский аграрный колледж».
       Команды принимали участие в обсуждении тем:  «Банковский кредит и его виды», сообщение преподавателя экономических дисциплин ГБПОУ СО «Красноуфимский аграрный колледж», Шаровой Ольги Владимировны.
      По итогам сообщения, командам предлагалось составить экспресс интеллект-карту на тему «Кредит» и защитить проект карты. По итогам презентации интеллект-карт лучшими среди команд-участниц стала команда ГБПОУ СО «Красноуфимский аграрный колледж». Проект интеллект-карты команда представила жюри очень ярко и лаконично. Участники экономического ликбеза получили сертификаты за участие, сопровождающие команд получили благодарности. Команда-победитель получила диплом за победу в защите проекта интеллект-карты.
Автор предлагает  отчет по проведению «Экономического ликбеза»  на официальном сайте  ГБПОУ «Красноуфимский аграрный колледж» в разделе «События» 31.10.2017 года:
http://agrokolledg.uralschool.ru/events/item/26.
 
[bookmark: _GoBack]      Экономический ликбез  дал возможность студентам СПО «неэкономических специальностей» сформировать первичное умение анализировать  ситуации, связанные с кредитом, получением и обслуживанием кредита. Сформировать уважительное  и ответственное отношение в первую очередь к себе, своим финансовым возможностям, и понять важность умения ориентироваться в современном   экономическом мире.   
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КРЕДИТ
- ЭТО ЗАЕМ ДЕНЕГ У БАНКА НА ОПРЕДЕЛЕННЫХ УСЛОВИЯХ







ЗАЕМЩИКИ:
 ОРГАНИЗАЦИИ
НАСЕЛЕНИЕ
ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ







ВАЛЮТЫ КРЕДИТА:
РУБЛЬ 
ЕВРО
ДОЛЛАР








УСЛОВИЯ КРЕДИТА

ЦЕЛЬ КРЕДИТА

ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ (НА НЕОТЛОЖНЫЕ ЖИЗНЕННЫЕ НУЖДЫ)

ЖИЛИЩНЫЙ (ПОКУПКА ИЛИ СТРОИТЕЛЬСТВО ЖИЛИЩА)

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ (НА ОБРАЗОВАНИЕ)

НА ЗАГОРОДНУЮ НЕДВИЖИМОСТЬ (ПОКУПКА/ СТРОИТЕЛЬСТВО ДАЧИ)

НА АВТОМОБИЛЬ 

НА ОТДЫХ (НА ПУТЕШЕСТВИЕ, САНАТОРНОЕ ЛЕЧЕНИЕ)

ОШИБКИ КЛИЕНТА

ОТСУТСТВИЕ КОНКРЕТНОЙ ЦЕЛИ КРЕДИТА (ОДНОВРЕМЕННО ПОКУПАЕМ ОДЕЖДУ, ЕДУ, УКРАШЕНИЯ)

НЕДОСТИЖИМАЯ ЦЕЛЬ (СТРОИТЕЛЬСТВО 10-ТИ ЭТАЖНОГО ДОМА С ПАЛЬМАМОВЫМ САДОМ НА СЕВЕРЕ)

ДЛЯ ДОСТИЖЕНИЯ ЦЕЛИ НЕ НУЖЕН КРЕДИТ (ПОКУПКА НЕСУЩЕСТВЕННОГО ИМУЩЕСТВА – СУМКИ, ЧАСОВ)

ЦЕЛЬ КРЕДИТА НЕ СООТВЕТСТВУЕТ ЦЕЛИ КЛИЕНТА (КРЕДИТ НА 5 ЛЕТ ДЛЯ ПОКУПКИ СОТОВОГО ТЕЛЕФОНА)

ВЕЩИ ПРИОБРЕТЕННЫЕ В КРЕДИТ УЖЕ ДАВНО УСТАРЕЛИ И СЛОМАЛИСЬ, А КРЕДИТ ЕЩЕ БУДЕТ НЕСКОЛЬКО ЛЕТ ПОРТИТЬ  ЖИЗНЬ ЗАЕМЩИКУ.





УСЛОВИЯ КРЕДИТА

СРОЧНОСТЬ

КРАТКОСРОЧНЫЕ (от нескольких дней до 12 месяцев)

СРЕДНЕСРОЧНЫЕ  (от 1 года до 6 лет)

ДОЛГОСРОЧНЫЕ (свыше 6 лет)

КРЕДИТНЫЕ КАРТЫ (возобновляемые  кредиты на 3 года)



ОШИБКИ КЛИЕНТА

СРОК КРЕДИТА СЛИШКОМ МАЛ ДЛЯ ЦЕЛИ КЛИЕНТА (КРЕДИТ НА 1 ГОД – А ДОМ НЕ УСПЕЛИ ПОСТРОИТЬ)

КЛИЕНТ НЕ УЧИТЫВАЕТ СВОЙ ВОЗРАСТ (ПЕНСИОННЫЙ ВОЗРАСТ, ИЛИ АРМИЯ -  ПЛАТИТЬ КРЕДИТ НУЖНО РОДНЫМ!)

КЛИЕНТ ИМЕЕТ ПЛОХОЕ ЗДОРОВЬЕ И ЗАВИСИМОСТИ (ПОТЕРЯ СПОСОБНОСТИ РАБОТАТЬ)

КЛИЕНТ СОГЛАСЕН НА ЛЮБОЙ СРОК, ПРЕДЛАГАЕМЫЙ БАНКОМ (КРЕДИТ НА 5 ЛЕТ  НА СОТОВЫЙ ТЕЛЕФОН, ЗАЧЕМ?)











УСЛОВИЯ КРЕДИТА

ПЛАТНОСТЬ

ЗА ПОЛЬЗОВАНИЕ ЗАЕМНЫМИ ДЕНЬГАМИ  НУЖНО ЗАПЛАТИТЬ ПРОЦЕНТЫ БАНКУ

ЗА НАРУШЕНИЕ СРОКА ПЛАТЕЖА БАНК НАЧИСЛИТ ДОПОЛНИТЕЛЬНУЮ ПЛАТУ 

ДОСРОЧНОЕ ГАШЕНИЕ КРЕДИТА МОЖЕТ БЫТЬ ПЛАТНЫМ





ОШИБКИ КЛИЕНТА

ВНИМАТЕЛЬНО ЧИТАТЬ КРЕДИТНЫЙ ДОГОВОР

РАССЧИТЫВАТЬ РЕАЛЬНУЮ СУММУ СВОИХ ДОХОДОВ (ПО САМОМУ МИНИМАЛЬНОМУ ДОХОДУ) 

ФОРМИРОВАТЬ УДОБНЫЙ ГРАФИК ПЛАТЕЖЕЙ













УСЛОВИЯ КРЕДИТА

ВОЗВРАТНОСТЬ

ВЕРНУТЬ ОСНОВНОЙ ДОЛГ  С ПРОЦЕНТАМИ (СУММУ ВЗЯТЫХ В ДОЛГ ДЕНЕГ У БАНКА)

КРЕДИТНАЯ ИСТОРИЯ КЛИЕНТА В БКИ (БЮРО КРЕДИТНЫХ ИСРОРИЙ)





ОШИБКИ КЛИЕНТА

НАРУШЕНИЕ СРОКА ПЛАТЕЖА ПОРТИТ КРЕДИТНУЮ ИСТОРИЮ КЛИЕНТА НА ВСЮ ЖИЗНЬ (НЕБЛАГОНАДЕЖНЫЙ ЗАЕМЩИК – НЕ СМОЖЕТ ПОЛУЧИТЬ КРЕДИТ)

КЛИЕНТ НЕ СООБЩАЕТ БАНКУ О ВРЕМЕННЫХ ФИНАНСОВЫХ ТРУДНОСТЯХ (ПРОСТО НЕ ПЛАТИТ И НЕ ВОЗВРАЩАЕТ ОСНОВНОЙ ДОЛГ)

НЕ УЧИТЫВАЕТ ВОЗМОЖНОСТЬ ДОГОВОРИТЬСЯ С БАНКОМ И ИЗМЕНИТЬ УСЛОВИЯ КРЕДИТА (ОТСРОЧКА ПЛАТЕЖА, УВЕЛИЧЕНИЕ СРОКА КРЕДИТА, 









УСЛОВИЯ КРЕДИТА

ОБЕСПЕЧЕНИЕ

ЗАЛОГ ИМУЩЕСТВА (ДОМ, КВАРТИРА, ТРАНСПОРТ)

ПОРУЧИТЕЛЬСТВО ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ

ПОРУЧИТЕЛЬСТВО ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

ОБЕСПЕЧЕННЫЙ КРЕДИТ  ИМЕЕТ ПОНИЖЕННУЮ %-НУЮ СТАВКУ



ОШИБКИ КЛИЕНТА

ОТСУТСТВИЕ СТРАХОВАНИЯ ИМУЩЕСТВА

ОТСУТСТВУЕТ СТРАХОВАНИЕ  ЖИЗНИ ЗАЕМЩИКА

ПОРУЧИТЕЛЬ ОТВЕЧАЕТ ПО КРЕДИТУ ТАК ЖЕ КАК И ЗАЕМЩИК









ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НЕУПЛАТУ КРЕДИТА

Ст. 177 УК РФ 

Уголовная ответственность: 

лишение свободы от 2 месяцев до 2 лет.

Арест имущества, жилья, транспорта (опишут все что можно продать!)

Удержание 50% из заработной платы








КРЕДИТ: ДОБРО ИЛИ ЗЛО 
В НАШЕЙ ЖИЗНИ?

+ДОБРО!

Основным преимуществом кредита является факт получения нужной Вам вещи немедленно, здесь и сейчас

 разбивает значительный платеж на более мелкие суммы. 

-ЗЛО?

высокая  

процентная ставка.







СОВЕТ ОТ  БАНКИРА!

Ваше спасение, если не хотите неприятностей, при возникновении трудностей с оплатой кредита:

это прямой контакт с кредитором. 

Вы должны: уведомить его о возможной задержке очередного платежа; 

проконсультироваться с сотрудником банка, могут пойти вам на встречу и сделать пролонгацию долга или реструктуризацию, пересмотрят график и условия погашения долга;

 попытаться внести хоть какую-то сумму, чтобы зарекомендовать себе как добросовестного клиента, готового выполнять существующие обязательства.







ЭКСПРЕСС ИНТЕЛЛЕКТ*КАРТА

основные правила составления интеллект-карт

 (от центра к периферии), это дает самый важный эффект  интеллект карт — ассоциации

пользуйтесь цветами, чтобы выделять главные и второстепенные моменты. 

пишите только ключевые слова вместо фраз и предложений. Чем более емким будет Ваше ключевое слово, тем легче Вам будет запомнить всю интеллект-карту и тем проще будет само составление интеллект-карт

рисуйте вместо слов (графические формы, пиктограммы, небольшие рисунки, стрелки). 

обобщайте объединяйте либо цветом, 

проявляйте творчество и вырабатывайте свой стиль оформления. Основываясь на правилах вы можете создать свой особенный стиль интеллект-карт, который станет самым комфортным для Вас. 








Пример оформления и защиты интеллект-карты на тему «Кредит»










»





Пример оформления и защиты экспресс

интеллект-карты на тему «Деньги»
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